

**О Т З Ы В**  
**официального оппонента о диссертации**  
**Новак Анастасии Андреевны**  
**на тему: «Особенности повестки дня региональных изданий»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата**  
**филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика**  
**(филологические науки)**

В диссертации Новак А.А. поднята в высшей степени **актуальная проблема** теории журналистики. В контексте масштабных перемен, происходящих сегодня в информационном пространстве, активной динамики российской медиасистемы, перед журналистикой наукой стоит задача концептуального осмысления нового эмпирического материала. Особый интерес представляет изучение практики региональной прессы. Как справедливо отмечает диссертант, «региональный фактор цивилизационного развития российского общества выдвигается сегодня на первый план в процессах обустройства важнейших сфер экономического и культурного строительства... Большую роль в происходящих изменениях играют и региональные СМИ (областные, краевые, республиканские), которые формируют повестку дня для своей аудитории» (стр. 3 диссертации). Исследование особенностей формирования и презентации повестки дня в региональных изданиях, их коммуникационной стратегии, «социальной контактности» с аудиторией, предпринятое в диссертации Новак А.А., представляет собой актуальную научно-исследовательскую и практическую задачу.

В своей работе автор опирается на достаточно обширный теоретический материал, он обращается к работам как отечественных, так и зарубежных авторов. Список литературы содержит 143 наименования. В качестве положительного момента хотелось бы отметить наличие у молодого исследователя гражданской позиции.

В диссертации всесторонне, системно анализируются социальные, культурные, политические, экономические факторы, а также типы акторов,

которые активно влияют на формирование повестки дня региональных изданий. Автор в своем исследовании опирается на интегративный подход, позволяющий рассматривать медиасистему не как обособленную структуру, а как подверженную влиянию различных социальных субъектов и структур, воздействующих на повестку дня.

**Диссертация Новак А.А. имеет четкую и продуманную логическую структуру.** Работа состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.

Во введении убедительно обосновываются актуальность темы исследования, его научная новизна, определены объект и предмет исследования, цели и задачи. Представлены степень научной разработанности проблемы, характеристика теоретической и эмпирической базы исследования, а также обосновываются методология и конкретные методики.

**Первая глава** «Методологические основания исследования» посвящена анализу основных свойств повестки дня, ключевых факторов, влияющих на нее, и последствий их участия в процессе формирования содержания СМИ. Автор на основании основных теоретических концепций уточняет понятие такого термина, как «типовология повестки дня» и делает один из выводов о том, что она включает общественную и медийную, навязанную и ненавязанную, элитарную и массовую, основную, альтернативную и параллельную, а также выстраивается по приоритетам аудитории, акторов влияния и самих редакций, зависит от территориального признака и прочее. Таким образом, трактовка понятия «повестка дня» является довольно противоречивой, но одновременно и многомерной (стр. 92 диссертации).

**Во второй главе** «Особенности и механизмы формирования повестки дня» автором подробно анализируется социально-политическая, экономическая и этнокультурная ситуация в крупных российских городах, подчеркивается, что местные печатные издания городов-миллионников

имеют собственные тематические предпочтения в повестке дня. Они стремятся к разнообразию контента, но при этом не всегда думают о качестве публикаций, или не имеют времени и кадровых возможностей для полноценной профессиональной работы. Наряду с открыто «заказанными» материалами идут редакционные, не всегда объективные, высококачественные и актуальные. Деформирование картины дня оказывает безусловное влияние на общественное мнение, а иногда может порождать желаемые акторами реакции (поддержки или осуждения, переживаний или радости). Исследователь выдвигает гипотезу о том, что при наличии таких средств сильные акторы (в особенности из политической сферы) получают практически неограниченные возможности для влияния на региональные СМИ (стр.122-123 диссертации).

**Третья глава**, посвященная изучению повестки дня региональных изданий, содержит оригинальное авторское исследование, позволяющее определить основные закономерности формирования повестки дня, тематическую структуру, жанровые формы, источники информации, особенности общения региональных изданий со своими читателями. Эмпирическую базу проведенного исследования составили восемь общественно-политических региональных (областных, республиканских) газет, издающихся в Казани, Новосибирске, Воронеже, Ростове-на-Дону. В ходе работы было проанализировано 5748 публикаций.

**Научная новизна исследования** заключается в постановке и решении теоретико-журналистской проблемы, еще недостаточно освещенной в научной литературе и нуждающейся в научном осмыслении и исследовательской проработке. В работе Новак А.А. впервые комплексно проанализированы и обобщены особенности формирования и презентации повестки дня в контексте региональных изданий городов-миллионников с применением социологического метода контент-анализа на основе разработанного автором кодификатора: выяснена степень акцентированного внимания к различным сферам при формировании повестки дня; выявлены

наиболее влиятельные акторы, субъекты информационного влияния; изучены основные механизмы презентации повестки дня. Впервые исследована специфика повестки дня в газетах разных типов – государственных (с государственным участием) и частных. Это помогло выявить особенности оптимизации повестки дня как фактора обеспечения публичности региональных пространств в условиях трансформации медиасреды.

В диссертации уточнено понятие «типология повестки дня», выделены и описаны ее компоненты. Автором был выделен в качестве важнейшего при формировании повестки дня критерий: базовые потребности общества (региона), объективные проблемы, которые волнуют жителей, аудиторию СМИ (стр.178 диссертации). Проведенное автором эмпирическое исследование дает представление о реальном состоянии повестки дня региональных изданий.

### **Степень обоснованности научных положений, рекомендаций и выводов, полученных диссидентом**

Достоверность результатов диссертации основывается на тщательном анализе эмпирического материала и теоретических работ, касающихся поставленной научной проблемы. В числе применяемых методов исследования: общенаучные методы, системный и междисциплинарный подход, основным же стал метод контент-анализа.

### **Практическая ценность результатов**

В свете развития таких тенденций, как усиление регионов, перераспределение властных полномочий из центра на места, региональные издания должны уделять особое внимание проблематике, связанной с вопросами жизнеобеспечения граждан, проживающих в российских городах, что важно для обеспечения взаимодействия, формирования единого информационного поля. Автор задаётся вопросом о причинах дисбаланса в повестке дня региональной прессы в пользу политической тематики и ослаблении внимания к проблемам, связанным с социальной сферой, культурой, образованием (стр.8 автореферата). Глубокой представляется

мысль о том, что «комплекс разнонаправленных факторов повлиял на изменение теоретических представлений о взаимодействии аудитории и СМИ: влияние политических и экономических институтов повлекли значительную трансформацию СМИ как социального института. Новая технологическая революция в массмедиа позволила преодолеть информационные барьеры, географическую фрагментированность аудитории, решить проблему всеобщей доступности информации, позволила осуществить переход к интерактивным каналам коммуникации, что существенным образом усилило потенциал массмедиа во влиянии на аудитории и возможность аудитории воздействовать на СМИ» (стр. 180 диссертации). Автор подтверждает в своих выводах преобладание политических новостей и событий в повестке областных и республиканских газетах (что, в частности, объясняется проведением в исследуемый период выборной компании), но при этом отмечает и заметный вес в контенте экономической тематики. В работе дается обстоятельный анализ не только количественных, но и качественных показателей освещения региональной жизни – в изученных журналистских материалах превалирует событийность, отмечается недостаток аналитики; частные издания тяготеют к криминальным историям, развлекательности и т.д. (стр.176 диссертации.). Результаты проведённых А.А. Новак исследований могут быть прямо и косвенно истолкованы как руководство СМИ к действию, автором даны рекомендации к коррекции региональным изданиям своей информационной политики. Выводы диссертации Новак А.А. представляются достаточно обоснованными и достоверными, результаты работы могут быть использованы в учебных курсах по истории и теории журналистики, а также в деятельности редакционных коллективов и структур органов региональной власти, курирующих вопросы информационной политики.

### **Замечания и дискуссионные положения по диссертации.**

В целом диссертация А.А. Новак заслуживает высокой оценки, однако, как и в отношении любого самостоятельного исследования, в отношении работы Новак А.А. можно высказать некоторые замечания и пожелания:

1. Свое исследование автор строит на анализе эмпирического материала за период трех месяцев 2015 года. В диссертации вместе с тем привлекаются данные «Левада-Центра» за 2018 г. В своей работе автор заявляет о том, что «эти данные мы будем сравнивать с результатами нашего контент-анализа в главе 3, чтобы выяснить, насколько повестка дня региональных СМИ отражает общественный интерес или расходится с «общественной повесткой дня»...» (стр. 24 диссертации). Корректна ли подобная методика?

2. В предлагаемой выборке изданий в числе частных автор приводит газеты «Новая Сибирь» и «Коммуна». Данная классификация представляется довольно условной, если учесть приведенные в открытых источниках данные о контрактах органов власти с данными газетами на оказание информационных услуг (заключенных, в частности, Воронежской городской Думой, Воронежской областной Думой, администрацией городского округа г.Воронеж с редакцией газеты «Коммуна», а также Городским Советом депутатов г.Новосибирска и мэрией г.Новосибирска с газетой «Новая Сибирь») Источник:

<https://www.rusprofile.ru/gz/457873><https://www.rusprofile.ru/gz/1652076>

3. Автор констатирует в своей работе, что в отличие от федеральных газет, региональные не стесняются ...критиковать личности, события и факты действительности. В большинстве случаев эта критика связана действительно с желанием журналистов объективно оценивать положение в городе и регионе... Хотя и не исключено, что иногда это связано с получением каких-то преференций (стр.156 диссертации). В качестве дискуссии хотелось бы обратить внимание автора на то, что в условиях изменений политического процесса, выстраивания жесткой информационной политики со стороны местных властных структур, резкого сокращения журналистских кадров в региональных СМИ, непростым финансовым

положением редакций говорить о критике в адрес ответственных лиц просто не приходится.

4. Одно из положений, выносимых на защиту, содержит тезис о том, что обнаружено слабо наложенное общение редакций и населения регионов в форматах писем в редакцию, ответов на письма и жалобы, неформальных встреч и онлайн -мероприятий. Это достаточно общее утверждение, с одной стороны, а с другой, сегодня в работе региональных редакций активно используются новые медиа-технологии в работе с аудиторией. Автору, на наш взгляд, не хватило личных впечатлений от встреч с редакторами исследуемых изданий. Это не замечание, а скорее пожелание в будущей работе.

5. Можно высказать замечание по поводу стилистики ряда мест диссертационного исследования («...ряд изданий, например, частных воронежских, ростовских, а также обоих татарских..» (стр.171 диссертации), «последовательность освященных информационных поводов...» стр.113 диссертации), фактологических неточностей, встречающихся в тексте. («В Ростове-на-Дону зафиксировано 11 религий, среди которых православная церковь, ...иудаизм, церковь адвентистов седьмого дня и протестантизм» (стр.130 диссертации) и др.

### **Заключение**

Вместе с тем высказанные замечания не умаляют достоинств диссертационной работы, которая является самостоятельным, целостным исследованием одной из актуальных проблем журналистиковедческой науки. Основные научные положения диссертации, выносимые на защиту, равно как и полученные результаты, несомненно, являются новыми и имеют практическое значение.

Основные положения диссертации достаточно полно представлены в 7 научных публикациях общим объемом 5,4 п.л. (одна из которых опубликована в издании, входящем в базу RSCI Web of Science; 2 в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства

образования и науки РФ и входящих в Дополнительный список рецензируемых научных изданий, утвержденный решением Ученого совета МГУ).

Диссертация Анастасии Андреевны Новак «*Особенности повестки дня региональных изданий*» прошла полноценную аprobацию в рецензируемых журналах и на научных конференциях. Автореферат соответствует содержанию диссертации. Диссертация соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней в Московском университете имени М.В.Ломоносова (утверженного Приказом ректора МГУ имени М.В.Ломоносова от 27 октября 2016 года № 1205), оформлена согласно положениям № 5,6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова, а ее автор Анастасия Андреевна Новак заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика (филологические науки).

Официальный оппонент:

**Савинова Ольга Николаевна**  
доктор политических наук (23.00.02),  
профессор, заведующий кафедрой журналистики  
Института филологии и журналистики  
ФБГОУ ВО «Нижегородский государственный  
университет имени Н.И.Лобачевского»,

Контактные данные: **Савинова Ольга Николаевна**

Место работы: ФБГОУ ВО «Нижегородский государственный университет имени Н.И.Лобачевского», Институт филологии и журналистики, кафедра журналистики.

Адрес организации: 603000 Нижний Новгород, ул. Большая Покровская 37, корп. 10, комн. 204.

Адрес официальной страницы: [www.unn.ru](http://www.unn.ru)

Телефон: 433-93-67, сол. 8910-894-18-65.

E-mail: [508@bk.ru](mailto:508@bk.ru)



*Савиновой О.Н.*

Ученый секретарь ННГУ

Л.Ю. Черноморская

Тел. 462-30-21